



## ZPRAVODAJ ZÁKLADNÍ ŠKOLY V CHRATAVĚ

### SPORTOVNÍ DOPoledNE

Co je to vlastně sport? Nejčastější definice hovoří o tom, že se jedná o pohybovou aktivitu s jasnými pravidly, při které lze porovnávat vzájemné výsledky, třeba podle počtu získaných bodů nebo podle času, za kterého bylo dosaženo cíle. A podle této definice jsme sestavili sportovní dopoledne na našem multifunkčním hřišti v Chrástavě. Běhali jsme rychle, ale i pomalu, skákali do písku daleko i blízko, vrhali jsme koule, ale i házeli, kutáleli. Zkrátka, ti starší podávali co nejlepší výkony, mladší jsme zase chválili za snahu a pochopení pravidel. Na hřišti jsme hráli fotbal, volejbal, házeli na koš, posílali si létající talíře. Při vyhlášení výsledků jsme všechny pochválili za snahu a účast, diplomem odměnili nejlepší sportovce.

V dnešní době se nejvíce viditelným stal sport vrcholový. Ale ten náš školní je také důležitý. Pro nás. A tak se zviditelníme článkem v Chrástavských listech a fotkami na stránkách naší školy.

Dagmar Nováková



### Parlament počtvrté

Stalo se už tradicí, že každoročně v dubnu zavítají žáci 8. ročníků do Poslanecké sněmovny. Nejinak tomu bylo i letos. 20. dubna 2017 odjelo do Prahy 50 žáků a 3 vyučující.

Prohlídka začala jako loni promítnutím filmu o historii i současnosti českého parlamentu. Jednalo se ovšem o novou verzi filmu, která obsahovala plno cizích odborných výrazů, a žáky příliš nezaujala. Následovala opět přísná osobní prohlídka a poté prohlídka reprezentačních prostorů PS.

Nejdéle jsme pochopitelně pobýli v jednacím sále, resp. na jeho balkóně, kde jsme se od paní průvodkyně dověděli některé zákulisní informace, např. proč si poslanci nosí do lavic polštářky (kvůli klimatizaci).

Z Thunovského paláce vedla naše cesta do Valdštejnské zahrady v areálu Senátu. Bylo chladno, a proto jsme se raději vydali na Petřín. Velká část žáků vystoupala 299 schodů na vrchol rozhledny. Prudký vítr způsoboval mírné výkyvy, a tak se mnozí žáci nahoře dlouho nezdržovali a dali přednost stánkům s občerstvením na pevné zemi.

A co jsme zaslechli od žáků?

*Poslanecká sněmovna je tak trochu nuda. Lepší byl Petřín.*

*Nahoře na Petříně se to teda pěkně kývalo.*

*Je duben, ale lidí tam bylo mnoho. Museli jsme často čekat.*

*Z Petřína byl krásný výhled na Prahu i okolí.*

V.Řehořek

MLADŠÍ ŽÁCI A ŽÁKYNĚ	1. místo	2. místo	3. místo
BĚH 50M	Alena Málková	Adam Sičák	Marie Demeterová
SKOK DALEKÝ	Alena Málková	Adam Sičák	Gábina Pavlíčková
VRH KOULÍ	Alena Málková	Adam Sičák	Marie Demeterová
VYTRVALOSTNÍ BĚH	Adam Sičák	Alena Málková	Marie Demeterová

STARŠÍ ŽÁCI	1. místo	2. místo	3. místo
BĚH 60M	Dominik Kraka	Dominik Witek	Martin Surmay
SKOK DALEKÝ	Martin Surmay	Dominik Witek	Dominik Kraka
VRH KOULÍ	Dominik Kraka	Dominik Witek	Martin Surmay
VYTRVALOSTNÍ BĚH	Dominik Witek	Dominik Kraka	Dušan Herák





# !!! Gratulujeme!!!

Dům dětí a mládeže Jednička ve Dvoře Králové nad Labem letos pořádá celostátní literární soutěž Zlatá tužka.

V ní se Věra Polášková, žákyně 7.B naší školy, umístila v kategorii B s tématem **Příběh** na velmi pěkném 2. místě a ve stejné kategorii s tématem **Veršování** získala 1. místo.

## Co bude po smrti Věra Polášková

Čistím si mysl procházkou,  
ved' mne dál, cestou, ved'!  
Chci přemýšlet nad otázkou,  
jež nemá odpověď.

Pověz mi, slunce, co krásíš sady,  
kam půjdem, až skončíme tady?  
Vrátíme se zas nazpátek?  
Je smrt konec, či začátek?  
Slunce mé zlaté, jež dávaš den,  
co bude, až tu nebudem?

„Nic,“ říkají ateisti,  
„nebe“, praví křesťané,  
jak si však můžem být jistí,  
co je pravda a co ne?

Kolik zvěstí o tom máme?  
Kdo z nás odpovědi ví?  
Dokud žijem, nepoznáme,  
a mrtví nám to nepoví.

Vždyť je jedno, v koho věříš,  
každý stejně umírá,  
Buddha, Bůh, Mohamed, Ježíš,  
jednou si nás posbírá.

Převtělení, život věčný,  
je to vůbec možné,  
kdož věříš v chod nekonečný,  
je to možné... proč ne.

Nakonec je fuk, kam chodíš,  
mešita či kostel,  
nikdo z nás s tím nemá potíž,  
buď u nás vždy hostem.  
Některí to špatně chápou,  
hádej se, kdo stvořil svět,  
i když v pravdě jenom tápou,  
chtějí jiné zabíjet.

Každá víra lásku hlásá,  
my však se stále přeme,  
sud', jaká by to byla krása,  
mít všichni to, co chceme.



## O pohár mikroregionu Hrádecko - Chrastavsko

Bílý Kostel nad Nisou 16.5.2017  
**„Šampióni mají strach z porážek.  
Všichni ostatní mají strach z vítězství.“**

Píše se rok 2017 a konal se již 3. ročník soutěže „O pohár mikroregionu Hrádecko - Chrastavsko“. Letos padl pořadatelský los na Bílý Kostel nad Nisou. Své hostitelské role se ujali opravdu bravurně. Od prvotní prezentace, časového harmonogramu, vysvětlení pravidel, umístění jednotlivých škol na stanoviště, úvodního slova, postarání se, jak o děti, tak o dospělé, po závěrečné vyhodnocení, bylo všechno na jedničku a klobouk dolů.



## Škola v přírodě Josefův důl/Penzion Kamenice 4.B a 5.C

Letošní sezónu škol v přírodě zahájila třída 5.C a 4.B prvním květnovým týdnem. Abychom splnili obě zadaná témata „škola“ a „příroda“, měli jsme program rozdělen na plnohodnotné poloviny.

Poznávání Jizerských hor všemi smysly a historické téma „Karel IV.“, který slavil minulý rok 700 let od jeho narození, a tak jsme chtěli dětem připomenout jeho památku.

Počasí nám přálo, a tak jsme se mohli věnovat oběma částem plnou měrou. Po příjezdu jsme navštívili Josefodolské muzeum, abychom si odvezli nějaké poznatky o místě, kde jsme načas přebývali. Vizuelní památku vodopádů Jedlové, pohnutý osud Protržené přehrady či nalezené poklady udržovaných turistických cest.

Po večerech nás navštěvoval otec vlasti, vyprávěl zajímavé a důležité mezníky svého života. Byl jím dokonce vyhlášen „Rytířský pětiboj“ (přetahování lanem, lukostřelba, vrhcáby, veršování, výroba erbu), kde jsme mohli změřit své síly, chytrost, čestnost, rychlost a důvtip. Vítězná skupina mladších chlapců získala 18 lucemburských erbů a byli pasováni na rytíře. Budiž jim to ku prospěchu. Nechybělo ani opékání burtů, zpívání u ohně, noční sbírání zlata a všemi tak oblíbená „cochárna“ na hřišti 😊.

Věříme, doufáme a přejeme si, že čas strávený s těmito dvěma třídami nebyl marný, odnesli si jen ty lepší zážitky a nejen prošlapané boty a budou na tuto školu v přírodě vzpomínat jen v dobrém.

Hela Šťastná, Renata Hochmanová, Lucie Dundová



Pětičlenné týmy měly za úkol několik disciplín, které se nakonec hodnotily každá zvlášť. Naše škola, v zastoupení žáků z pátých tříd, získala ocenění v kategoriích: střelba ze vzduchovky 3. místo, štafetový běh rovněž 3. místo a ve skoku do dálky dokonce 1. místo. Slabší jsme byli ve šplhu na tyči a jízdě na rideru, alespoň máme co dohánět na příští rok 😊.

Velice příjemná byla „neřízená“ část, kdy pořadatelská škola vyhodnocovala výsledky a děti se spontánně zabavily hrou vybíjené na hřišti. Bylo příjemné sledovat, jak kamarádsky a ohleduplně se k sobě mohou „cizí“ školáci chovat.

Samozřejmě poté nastalo všemi očekávané vyhlášení výsledků, kde se sešli nejen ředitelé a ředitelky deseti škol, starostové, ale ceny dětem přijel předat i hejtman libereckého kraje Martin Půta.

Bylo by moc prima mít více takových akcí, kde se v takové hojnosti účastní tolik spřátelených škol. Těšíme se tedy zase za rok na naše nově získané přátele a na koho padne pořadatelský los.....

Helena Šťastná, Dan Absolon, Marek Kos,  
Marie Mikezová, Veronika Houdová, Karel Březina





## Setkání členů Žákovských parlamentů ZŠ Libereckého kraje

Ve čtvrtek 11.5. 2017 se 19 členů Žákovského parlamentu ZŠ Chrastava zúčastnilo setkání ŽP na Krajském úřadu Liberec.

Na začátku setkání zástupci jednotlivých parlamentů představili svou školu a především prezentaci, jejíž zadání znělo: „Jak byste motivovali spolužáky, aby se stali členy právě vašeho ŽP“. Naši prezentaci přednesl předseda parlamentu Dalibor Heblák a spolu s ním ji vytvořili zástupci z nejstarších ročníků naší školy. Myslíme si, že jsme obstáli nejlépe, protože jsme se jako jedni z mála nejvíce drželi zadání úkolu.

Po úvodním seznámení jsme si poslechli krátkou teorii, jak plánovat a organizovat školní projekty, akce a soutěže. Stihli jsme i zábavnou hru „Zrcadlo“.

Pak následovala aktivita ve skupinkách, které jsme utvořili spolu s ostatními zástupci parlamentů Libereckého kraje a naším úkolem bylo naplánovat celoškolní aktivitu pro spolužáky, učitele a rodiče na dané téma (např. charitativní akce, sportovní akce, kulturní akce apod.)

Poté přišel čas na občerstvení ve formě baget a koláčků, na které se někteří těšili z celého programu nejvíce 😊.

V druhé polovině setkání jsme prezentovali výsledky skupinové práce, zhodnotili celé setkání a dostali upomínkové dárečky. Odcházelí jsme spokojeni a natěšení na další setkání.

Veronika Pilařová 6.A, Šimon Knap 4.A, Petra Burešová – koordinátor ŽP



## POHÁR ROZHLASU 2017

atletická soutěž týmů  
49.ROČNÍK



Kdy: 10. 5. 2017

Kde: Městský stadion - Liberec

Účastníci:

ml. žáci: J. Dušek, M. Kašínský, O. Mizera, Ant. Polášek, P. Rubeš, L. Adamovič, J. Červený

ml. žákyně: N. Strnadová, A. Voříšková, S. Kotrčová, A. Brodská, A. Machatá, D. Janovičová, M. Resselová

st. žáci: J. Bek, M. Tajbr, Š. Tauchman, D. Heblák, L. Wolf, P. Fedák, V. Rotschedl, D. Adamovič

I tento rok se pořadatelé rozhodli uspořádat atletickou soutěž v jeden den pro obě věkové kategorie. Nejprve začalo mladší žactvo a na ně navázalo starší žactvo.

Závodilo se v disciplínách: běh na 60m, 600m, 800m, 1000m, 1500m, skok vysoký, skok daleký, hod míčkem, vrh koulí a štafeta 4x60m.

Naši závodníci se zodpovědně snažili zvyšovat své výkony dle svých maximálních možností. Díky tomu dosahovali výborných výsledků jak mezi jednotlivci, ale hlavně jako tým.

V celkovém hodnocení naši mladší žáci obsadili sedmé místo, mladší žákyně obsadily čtvrté místo a starší žáci obsadili druhé místo.

Všem patří obrovské poděkování za vzornou reprezentaci školy a předvedené vynikající výkony.

VS

## HISTORICKÁ PRAHA

Žáci 4. ročníků se v hodinách vlastivědy seznamují s dějinami naší vlasti a zdá se, že většinu z nich naše dávná historie velmi zaujala. Proto jsme využili nabídku a vypravili se do Prahy, abychom si učivo přímo na místě připomněli.

Navštívili jsme Pražský hrad, kde jsme si prohlédli chrám sv. Víta, Vladislavský sál, Zlatou uličku a baziliku sv. Jiří. Poté jsme se vydali Nerudovou ulicí přes Malou Stranu na Karlův most.

Odtud jsme zamířili k Betlémské kapli, a pak na Staroměstské náměstí. Tady jsme měli štěstí, protože jsme právě viděli orloj v pohybu.

Po celou dobu jsme měli možnost sledovat odborný výklad p. uč. Steidlové. Tak jsme se o historických památkách a událostech dozvěděli i mnoho zajímavostí.

Jak jsme byli při pražské exkurzi pozorní, jsme si cestou domů ověřili při vyplňování pracovních listů.

VI. Kollmannová





## 3.A ve škole v přírodě



Nemohli jsme se dočkat 😊.

Někteří měli sbalené věci už týden před odjezdem. V úterý 2. května přišel okamžik odjezdu do školy v přírodě. Sešli jsme se před 8. hodinou ranní a přišlo. Déšť nás nezaskočil. Mokří jsme nastoupili do autobusu, než nás dovezli na místo určení, bundy byly suché.

Čekali nás v penzionu Červená Karkulka ve Smržovce. Už název napovídá, že to bude pohádkové místo. A také bylo. Pokojíčky voňavé a útulné, jídlo jako od babičky. Však ho také vařila babička Karkulky. A ty bohaté snídaně, nevěděli jsme, co si vybrat dříve.

Během dopoledne se mraky rozplynuly, po zbytek našeho pobytu svítilo sluníčko a my se mohli vyřádit venku. Hráli jsme pohybové a míčové hry. Naučili se nové, při kterých jsme si museli pomáhat a spolupracovat. Nejvíce nás zaujala bojovka Čelenky, tu jsme chtěli hrát další den ještě jednou.

Zažili jsme dobrodružnou výpravu po okolí Smržovky. To byste nevěřili, co je v té obci zajímavých míst. Všechny informace jsme sami zjistili v místním Infocentru. Tam nám řekli, že mezi největší zajímavosti patří železniční viadukt a kostel sv. archanděla Michaela. P. učitelka nám zajistila jeho návštěvu a opravdu, i přes jeho letitou rekonstrukci, byl nádherný. Další dobrodružná výprava nás čekala do Jizerek. Míjeli jsme sáňkařskou dráhu a došli na rozhlednu Černou studnici. Cestou zpátky jsme neopomněli další z tajemných míst, a to pramen řeky Nisy.

Bylo toho tolik. Radši jsme si vše zapisovali do deníčku, abychom mohli doma všechny zážitky vypravovat.

Škola v přírodě stála za to, rádi bychom se tam vrátili někdy příště.

Žáci 3. A se svými p. uč.

## MÍSTO ŠKOLY KUŽELNA

V našem ročním plánu činností jsme si vytvořili prostor pro netradiční sportování. Zkusit si něco nového, jiného, něčemu se přiučit. A protože je venku pořád chladno a deštivo, navštívili jsme Kuželnu Chrastava. Výhodou hraní kuželek je totiž nezávislost na počasí, hraje se v krytých halách, kuželnách. Vyzkoušeli jsme si sport, který se často zaměřuje s bowlingem. Oproti němu se hraje jen s devíti kužkami, jinými koulemi a bez potřeby speciální obuvi. Hra má rychlý a napínavý spád, můžeme si své výsledky průběžně porovnávat se spoluhráči. Je to pohodlný sport, vhodný pro všechny věkové kategorie a není fyzicky náročný. V naší skupině žáků speciálních tříd byly zastoupeny skoro všechny ročníky. Od nejmladší, drobné Gábinky, pro kterou bylo náročné vydat takové množství energie, aby se koule úspěšně dopravila do cíle, až po nejstarší sedmáky, kteří se do hry pustili s nadšením a s optimismem, že to vlastně vůbec nic není. Prostě se popadne koule a hodem se srazí co nejvíce kuželek. Bohužel, přišlo i zklamání. Tak jednoduché to opravdu není. A tak zpočátku naše hody končily nulou a my jsme jim začali říkat "odtokový kanálek". To když koule elegantně sjela z dráhy a bez povšimnutí, s nosem nahoru, projela kolem kuželek. Každým dalším hodem jsme se trochu zlepšovali a společně soutěžili ve hře „Stroměček“. Stroměček je hrou družstev. Kuželky musí být shozeny co možná nejmenším počtem hodů. Pokud zůstane devítka, rozdělí se na konci na pětku a čtyřku. To se nám opakovaně podařilo, shodit všech devět kuželek bylo náročné.



Samozřejmě, že nás pedagogy také lákalo si vyzkoušet pár hodů. A byli jsme, stejně jako naše děti, nadšeni z úspěšného hodu a zklamání, pokud se nám nedařilo. V krásném zázemí kuželny jsme strávili aktivní dopoledne a dokonce jsme při kužkách procvičili matematiku.

Chtěli bychom touto cestou moc poděkovat panu Vokounovi za půjčení kuželny na páteční dopoledne. Velké poděkování patří dvěma milým dámám, paní Ládkové a paní Vokounové, které nás netradičním sportováním v kuželně provedly, a ještě navíc pro nás napekly bábovku a ořechové rohlíčky. Moc děkujeme za tak skvělé přijetí a rádi vás znovu navštívíme.



Dagmar Nováková

## ČARODĚJNICKÁ ŠKOLA VE 4. A



Ve třídě nás ráno přivítala paní profesorka Kulajda Gulášová. Řekla nám, ať se rozdělíme do dvou kolejí: Neštovice pro čarodějnice a Kurděje pro čaroděje. Během dopoledne jsme pak museli splnit několik úkolů. Kluci vyráběli robodraka, kterého museli pojmenovat a vymýšleli, co potřebuje a co umí. Holky zatím vystřihovaly papírové čarodějnice, kterým vymýšlely čarodějnickou módu. Následovalo luštění záhadných znaků podle klíče, který jsme museli najít. Vyluštěná slova jsme dopisovali do textu o čarodějnicí Hermíně Zmijíkové. Pro ni jsme v dalším úkolu hledali cestu v matematickém bludišti. Poslední hodinu jsme měli oblíbený předmět Míchání lektvarů. Ty se nám povedly – pěkně šuměly a byly různé barevné. Museli jsme k nim sepsat, k čemu jsou určené, jaké jsme použili ingredience, a ještě jsme vymýšleli zařikávací. Paní profesorka nám také vařila lektvar, a kdo chtěl, mohl si do něj dát sušené slimáky a bobule konvalinky vonné. A protože jsme byli čarodějové a čarodějnice, nic se nám nestalo a moc nám to chutnalo.

Tonda Severa + Kája Bór + Ondra Kaiser

